В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук 125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Амбарцумова Романа Андрониковича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Работа Амбарцумова Романа Андрониковича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» является актуальной ввиду возрастающего количества банкротств субъектов экономической деятельности. При этом концептуальный подход к защите прав кредиторов посредством оспаривания сделок (как конкурсного, так и внеконкурсного) отсутствует.

Работа состоит из трех глав, содержание которых представляется целостным и завершенным.

Как следует из автореферата, Амбарцумов Р.А. уделил внимание как конкурсному оспариванию сделок должника, так и внеконкурсному оспариванию, что позволило провести комплексное исследование вопроса защиты прав кредиторов посредством оспаривания сделок должника.

Поставленная автором работы цель (работка теоретических предложений, направленных на развитие представления об оспаривании сделок как способе защиты прав кредиторов и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования защиты прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника) в полной мере была достигнута, автором разработаны как теоретические, так и практические положения, выносимые на защиту.

Особую теоретическую значимость представляют положения № 1 и 7, в рамках которых автором обосновано, что:

- недействительные сделки, оспариваемые по законодательству о банкротстве, обладают особой правовой природой, которая проявляется в расширении перечня действий, которые могут быть оспорены в процедуре банкротства и в наличии особых оснований недействительности;
- последствия недействительности сделки, применяемые в процедурах банкротства, обладают особой правовой природой, которая обусловлена целями оспаривания сделок пополнение конкурсной массы и наиболее полное удовлетворение требований кредиторов и проявляется в отказе от применения двусторонней реституции в классическом виде.

Кроме того, в проведенном исследовании автором обоснованы условия, наличие которых необходимо для признания сделки недействительной в рамках внеконкурсного оспаривания, что представляется особенно важным, учитывая отсутствие законодательного регулирования внеконкурсного оспаривания должника. Автором сделок также аргументирована необходимость отступления от абсолютной модели оспаривания сделок в отдельных случаях для соблюдения баланса интересов между кредиторами и добросовестными контрагентами по недействительной сделке.

Автореферат диссертации Амбарцумова Р.А. свидетельствует о том, что представленная работа последовательно структурирована, обладает научной новизной, а положения, выносимые на защиту, представляют как научный, так и практический интерес. В целом, представленные научные достижения являются результатом глубокого исследования теории и анализа практика по исследуемой тематике.

В заключении стоит признать, что автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Амбарцумова Романа Андроиноквича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а его автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доцент Кафедры права ЧОУ ВО «Академия управления и производства» кандидат юридических наук, доцент

18.11.2025 г.	1 M	Куркина Наталья Васильевна

Контактные данные:

123007, г. Москва, ул. 4-я Магистральная, д. 5, стр. 2 антресоль 2 этажа, пом. VI, ком. 50

От утв

+7 (953) 614-60-82, <u>knv011@mail.ru</u>

